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Undervisningsminister Tina Nedergaards skriftlige svar til medlem af Folketinget Pernille Frahm (SF)
på spørgsmål af 6. oktober 2010 (nr. S 13)

”Er det efter ministerens opfattelse hensigtsmæssigt, at det fremover primært vil være lavindkomst-
grupper med adgang til friplads og højindkomstgrupper, som kan sende deres børn på efterskole?”

Svar:
Danmark står overfor en række store økonomiske udfordringer, og i en sådan situation er det nødven-
digt, at alle, der kan bidrage, bidrager. Det glæder også efterskolerne. 

Regeringens forslag i aftalen om genopretning af dansk økonomi om reduktion af elevstøtten indebæ-
rer, at elever med forældre med høje indkomster skal betale mere end i dag, mens forældre med de lave-
ste indkomster ikke berøres. 

Tanken er her, at en større andel af den statslige elevstøtte fremover vil gå til elever med forældre med 
lave indkomster, idet besparelsen friholder de laveste indkomster under 310.000 kr., og fordi besparel-
sen er progressiv, så lavere indkomster rammes mindre end højere indkomster. Ved en indkomst op til 
310.000 kr. får man samme støtte som i dag, og ved en indkomst over 835.000 kr. opnås der en støtte 
på 20 pct. af det nuværende niveau, når reduktionen er fuldt indfaset i 2014.

Det er hensigten i forslaget fra genopretningsaftalen, at reduktionen udmøntes gradvist, så besparelsen 
først er fuldt indfaset i 2014. Det giver familier, der gerne vil have deres børn på efterskole, en længere 
planlægningshorisont – og mulighed for at kunne spare op, hvis det er nødvendigt.

Efterskoleforeningen har påpeget, at en ændret beregning af forældrenes indkomst kan tilgodese mel-
lemindkomstfamilierne i endnu højere grad end den nuværende beregningsmetode, idet en sådan om-
lægning i sig selv medfører et provenu, der gør, at den samlede reduktion i elevstøtten på de fleste ind-
komstintervaller kan reduceres sammenlignet med det, der var forudsat i Genopretningsaftalen. Jeg er 
derfor indstillet på at drøfte en ændring af beregningsgrundlaget for elevstøtten i de kommende finans-
lovsforhandlinger.

Samtidig overvejer vi også Efterskoleforeningens forslag om at reducere besparelsen med stigningen fra 
2013 til 2014.

Målet må være, at omlægningen af elevstøtten bliver en balanceret løsning, så efterskolen også med den 
nye elevstøtteskala vil være åben for børn fra alle indkomstgrupper.
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